Cycle 3/6ème  - Activité 2 – Problèmes ouverts : Suites de nombres
Situation problème pouvant être proposée au cycle 3 et aux premières années du collège

Enoncé

Douze nombres entiers sont écrits en ligne . Le quatrième est 4 et le douzième est 12 .

Dans cette liste, toute somme de trois nombres placés côte à côte est égale à 2 000. 

Quel est le huitième nombre de cette liste ?

Enjeu pédagogique :

Développer chez les élèves un comportement de recherche

Compétences développées :

Elaborer une démarche pertinente afin de produire une solution personnelle.

Elaborer une solution et la valider.

Apprendre à valoriser l’écoute, le travail et le respect de l’autre.

Pré-requis :

Savoir différencier somme et produit.

Savoir différencier chiffre et nombre.

Organisation de la classe au cycle 3 et en 6ème :

· Recherche individuelle (environ 15 minutes).

· Confrontation des productions par quatre.

· Chaque groupe présente ses possibilités.

· Validation et synthèse. 
· Calculatrice autorisée.
Procédures rencontrées : 

1)

	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	
	12




Ils complètent par 1, 2, 3 … jusqu’à 12.

2) Ils utilisent les nombres de l’énoncé : 

a) 2 000 – 4 = 1 996 

    1 996 : 2 = 998

	
	
	998
	4
	998
	
	
	
	
	
	
	12




puis continuent jusqu’à 12.

	4
	998
	998
	4
	998
	998
	4
	998
	998
	4
	998
	12




b) 2 000 – 12 = 1 988


    1 988 : 2 = 994

	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	994
	994
	12




Puis continuent jusqu’à 12.

	 
	
	994
	4
	994
	12
	994
	994
	12
	994
	994
	12





c) 2 000 – (4 + 12) = 1 984

Deux possibilités :

	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	1 984
	4
	12




ou
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	1 984
	12




3) Ils effectuent des produits (toutes les combinaisons possibles avec les nombres donnés).
4) Ils décomposent le nombre 2000 en produits ou sommes de multiples de 100.

5) Par tâtonnements successifs : 

	
	
	
	4
	1
	1 995
	
	
	
	
	
	12




	
	
	
	4
	2
	1 994
	
	
	
	
	
	12




	
	
	
	4
	3
	 1993
	
	
	
	
	
	12




Et ainsi de suite …

6) Ils remplacent trois cases successives par des lettres a, b et c.

a + b + c =  2 000 
;     4 + b + c = 2 000
     donc   b + c = 1 996 et essaient de poursuivre…

7) 2 000 – 4 = 1 996
	
	1 996
	4
	1 996
	
	
	
	
	
	12




	4
	1 996
	4
	1 996
	4
	
	
	
	
	12




	4
	1 996
	4
	1 996
	4
	1 996
	4
	
	12




Donc 1 996 – 12 = 1 984 dans la case précédant 12.

